

可听可感可参与

“悦·遵义”六大场景上新

贵州日报天眼新闻记者 程佩佩

11月4日下午，雨后放晴，位于遵义市新蒲新区的贵州农博园内近10万株菊花竞相绽放，成为市民游客秋日短途游首选。

“展览从10月24日开展，将持续至11月30日，目前已接待游客4万人。”贵州农博园副总经理冯仕举介绍。

这个秋冬季，黔北大地焕发出别样生机。遵义市文化和旅游局相关负责人介绍，今年以来，遵义市持续整合全市资源，串联“悦听、悦动、悦读、悦品、悦购、悦游”六大体验场景，形成全域联动。近期，“悦·遵义”持续上新，推出秋冬新场景，不仅体验丰富，优惠礼遇更是层层加码，让高品質的旅程触手可及。

11月1日起，遵义正式启动“凭机票信息游遵义”活动，一张机票就能为遵义之旅省下预算、升级体验。

截至2026年10月31日，只要持有遵义新舟机场5个自然日内的进港乘机信息，旅客就能解锁两大核心优惠：在住宿方面，可享11家酒店低价福利；在游玩方面，可享多个热门景区专属折扣价，且均低于线上预订平台。

温泉康养成为秋冬时节的核心吸引力，遵义各地温泉已进入火热状态，汨汨暖意化作秋冬旅途中最惬意的慰藉。

11月2日，播州区枫香温泉景区迎来周末客流高峰，游客们在温泉中闭目养神、休闲聊天，尽享惬意时光。“趁周末带着家人来体验，泡完一身轻松。”来自毕节的王杰带着家人体验后说。

该景区负责人王治龙介绍，为满足游客多元化需求，近年来景区新建多个泡池，持续丰富业态，吸引大量游客。

位于绥阳县温泉镇的汇善谷温泉同样如此。“11月我们会迎来大批贵阳旅居团队，房间目前已经订出去30多间。”运营经理贺贵州介绍，今年景区优化泡池区功能，专门设立冬季驱寒中药专区，推出人参池、艾叶池等特色汤池，还推出“温泉+餐饮”“住宿+鱼疗”等组合，给游客更多优惠。

这个秋冬，遵义红色旅游持续升温，以诚意吸粉，用创意引流。

红色经典剧目《伟大转折》推出冬日温暖特惠，12月31日前，双人同行第二人享受半价优惠，11月30日之前60岁以上老人购买普通票仅需99元。

大型红色杂技剧《追随》通过杂技这一独特的艺术形式，将传承红色基因与弘扬优秀民族文化巧妙融合。自10月10日在汇川艺术中心剧场首演以来，好评如潮，线上线下

票务持续火热。学校研学团、外地游客纷纷慕名而来，感受红色艺术的洗礼。

“悦听”场景，同样有好声音。在遵义大剧院举办的“黔歌飞·悦听遵义”2025贵州省合唱艺术交流周中，全省65支优秀合唱团、3000余名爱好者齐聚一堂，用和声描绘新时代多彩贵州。评委会主席阎宝林教授点赞道：“贵州省是多民族省份，演唱者的肢体律动随音乐自然流露，兼具可视性与可听性双重美感，部分优秀团队已具备全国第一梯队水准。”

据了解，近期遵义市将围绕红城烟火，推出寻访红色足迹、康养温泉、民俗非遗、冬季美食体验等秋冬季旅游产品，持续打造“悦·遵义”文旅体融合IP，向世界递出一张“可听、可感、可参与”的沉浸式文旅体新名片。

498万元护理保险 为特困群众兜底

本报讯（记者 孟锦群）11月5日，记者从遵义市民政局获悉，自今年6月遵义市民政局联合中国人民财产保险股份有限公司遵义分公司，启动“情满遵义·温暖救助”特困供养人员住院护理保险项目以来，投入资金498万元，为全市2.3万名特困供养人员购买住院护理保险。

据了解，项目运行4个多月，已完成651件住院案件理赔，支付赔款总额超101万元，单均案件赔款1554元，有效解决特困人员住院期间的护理难。据悉，该项目通过保险机构承担理赔服务和质量监督，医院和护理机构提供医疗技术支持及照护服务，探索建立“医院+保险+护理机构”的特困护理新模式。人保财险遵义分公司相关负责人表示：“我们将加强与民政部门及医护机构对接，进一步优化服务流程，确保理赔案件‘快速受理、及时赔付’。”

每年1200万元补贴 温暖1.6万高龄老人

本报讯（记者 王其伦）“这600块钱补贴，够我买些爱吃的蔬菜水果。”11月初，遵义市习水县东皇街道101岁老人钟跃英拿着县民政局补贴说。

据了解，习水县针对80周岁及以上老年人推出专项高龄补贴政策。据规定，全县80周岁至89周岁老年人每人每月可享受50元补贴，90周岁至99周岁老年人每人每月补贴100元，100周岁及以上百岁老人则享受每人每月600元的高标准补贴。

最新数据显示，习水县高龄老人群体规模持续扩大，其中80周岁至89周岁老人15064人、90周岁至99周岁老人1604人，百岁老人数量已增至27人。这一群体的背后，是习水县坚实的财政投入——每年用于高龄补贴的财政支出约1200万元，政策兑现率保持100%。

同时，习水县针对易地搬迁社区高龄老人集中的特点，县民政局在岷山路、金龙等4个易地搬迁社区建成“长者食堂”，为80周岁以上老人提供免费就餐服务，60周岁至79周岁老人仅需支付325元，即可享受“三蒸三素两汤”的营养午餐。此外，还组建志愿者服务队伍，为失能、半失能老人提供送餐上门、陪伴聊天等服务，让高龄老人不仅“老有所养”，更能“老有所乐”。

完善服务体系 打造多彩银龄生活

本报讯（通讯员 王谆胤 陈颖 王萱）11月5日，遵义市正安县凤仪街道山奇社区邻里中心渐渐热闹起来。书画室里，老人们或引吭高歌，或挥毫泼墨，各得其乐。

“我们设置健康驿站、文艺空间等，并引入专业人才和志愿者队伍，定期开展健康讲座、义诊义检，为老年人打造丰富多彩的社区生活。”山奇社区党总支副书记骆珍俐说。

山奇社区邻里中心的建设，是正安县完善养老服务体系建设的一个生动缩影。为夯实养老服务基础，正安县持续推进日间照料中心、老年养护中心等设施的提质扩容，逐步构建起多维度的养老产业链。目前，正安县养老机构已达到14家，养老床位总数1305张，社区养老服务场所7个，新建小区基本实现养老服务场所全覆盖。

成立城市管理 志愿者服务队

本报讯（记者 潘树涛）11月3日，遵义市播州区综合行政执法局成立城市管理志愿者服务队。队员身着“志愿蓝马甲”穿梭于大街小巷，为城市治理注入温暖力量。

据了解，服务队针对流动摊贩治理难题，帮助困难家庭申请公益性摊位增加收入，助力街头烟火气与城市秩序和谐共存。与此同时，服务队通过“政策宣传+民情收集+问题销号”方式，推动政府管理与社会力量协同发力，提升市容市貌。

支部联建取经 共话乡村旅游发展

本报讯（记者 邱胜）10月31日，“借翁井示范助力乡村振兴”专题培训在遵义市桐梓县九坝镇举行。贵阳市观山湖区金华镇翁并村党支部书记黄金林分享“挖煤村”变身网红旅游打卡地的经验做法，为九坝镇拓展旅游业态打开新思路。

2016年，翁并村通过整合资源入股、联动分红，成立草莓公社，当年亩产收益达48万元。随后，荷塘基地、农业科普园相继落地，村集体经济年收入突破200万元，累计带动村民增收1500余万元。

今年夏天，仅28万常住人口的九坝镇吸引了12万川渝“候鸟”避暑。如何让“候鸟经济”迈向“四季常青”，壮大村集体经济，翁并村的实践为九坝镇党员干部提供启示。九坝镇党委书记赵德富表示，“要结合实际，将经验转化为适合九坝的‘好方案’。”



汇川区

沉浸式体验接二连三

贵州日报天眼新闻记者 吴浩宇

11月2日，伴随着酱香与咖啡香的交融余韵，2025中国咖啡冲煮大赛西部决赛暨汇川第二届酱香咖啡生活文化周在汇川1964文化创意园圆满落幕。

为期3天的活动吸引超万人次参与，政企联动投放20万元消费券，有效激活区域消费活力。这场兼具烟火气与创意感的盛会，正是汇川区深耕“悦·遵义”文旅IP的生动实践。

近年来，汇川区聚焦资源、客源、服务三大要素，通过构建多元消费场景推动文旅体融合发展。今年5月，该区在此思路下策划开展“悦遵义·星期六音乐‘汇’暨经典歌曲人人唱”活动，以“露天为幕、音乐为媒”，设置“听现场、写汇川、点金曲、唱经典”互动环节。

从5月3日起，截止到11月1日，

该活动今年已在1964文创园举办27场主题演出，从联动海龙屯营地打造户外演出到开展黔渝城市音乐对碰，每场活动均以“预热宣传—现场直播—后续宣推”的全流程推进，再通过“文旅达人探店+官方平台官宣+现场实时直播”的矩阵传播。

音乐引流，串联餐饮、住宿、零售板块。目前，汇川旅游生态圈1964文创园门店出租率升至96%，新增入驻商家7家，入园总人流超10万人次，形成活动聚人气、人气促消费的良性循环。

从一杯酱香咖啡的创新破圈，到一场场音乐盛宴的持续升温，汇川区正以“悦·遵义”为笔，在山水间勾勒文旅体融合的新画卷，“音乐+”“体育+”“科技+”等新业态不断涌现。

赤水“企业之家”打破常规——

逆向派单让货柜顺利出港

贵州日报天眼新闻记者 杨柳

10月28日，赤水经济开发区的贵州飞顺纸业有限公司生产车间里，工人们正有序地切割原纸、分装成品，一箱箱生活用纸从生产线上陆续发出，销往全国各地。

“入驻赤水经济开发区5年来，我们已建成25条生产线，年生产生活用纸2万吨、实现产值1.2

亿元，解决当地100余人的就业问题。”公司销售总监刘佳鑫说。企业当初从重庆大渡口整体搬迁至赤水，正是看中这里优质的营商环境。

今年5月，飞顺纸业的消毒卫生许可证到期，导致14个发往柬埔寨的货柜在深圳蛇口港被扣押，急需换证。情急之下，企业向

赤水市“企业之家”求助。

由于这一许可证审批权限在省级，赤水市“企业之家”打破常规，首次启动逆向派单机制，通过本地平台将企业诉求直报至省“企业之家”。省级平台迅速响应，交由省疾病预防控制局处理。当天下午，该局负责人

注脚。

“周边有酒吧、有酒馆，小豆腐性价比高，搭配实惠白酒，一次消费也就100多块钱。”市民张兵每周都会带孩子来采风。

在周边临时摆摊的张强，也尝到夜经济的甜头：“这个月人流量不错，每天能有500多元收入。”

热闹背后，是城市服务的细致支撑。针对夜间出行特点，仁怀在方圆荟周边多条重要路段划定百余个摩托车专属停车位，让“摆豆腐、吃豆腐、送豆腐”的消费场景更便捷，切实让市民、游客“玩得顺心”。

作为仁怀文旅发展的核心品牌，“悦遵义·zui仁怀”的目标是夜经济为纽带，拉动全域旅游。今年上半年，仁怀累计接待游客504万人次，旅游综合收入突破60亿元，较去年同期分别增长12.3%和15.6%，文旅消费活力持续释放。

便赶赴企业车间，现场进行卫生许可审核，指导完善资料后快速办结。

“我必须为赤水的营商环境点赞。”公司办公室负责人黄宇豪感慨，“14个货柜压在港口，每天费用上万元。多亏‘企业之家’高效协调，迅速完善手续，事后还有回访。”

这次跨层级、跨区域的联动办理，实现园区收集诉求、省市县协同服务的高效模式，成功打破行政与地域壁垒，将政务服务切实转化为企业发展动力。“政府的核心任务，是从管理者转向服务者，让企业心无旁骛谋发展。”赤水市政务服务管理局局长陈淑梅表示。

冬闲地不闲

仁怀30万亩高粱地种植蔬菜增收

通讯员 罗画画 罗晓莉

秋冬时节，遵义市仁怀市高粱收割后的田野处处仍是忙碌场景。

作为酒用高粱主产区，当地创新推行“高粱+”轮作模式，在20个乡镇、街道的高粱基地接续种植豌豆尖、娃娃菜、马铃薯等短期作物，让30万亩“冬闲田”摇身变为“增收田”。

11月3日，在五马镇三元村高标准农田里，村民们指针翻飞间，一筐筐豌豆尖很快堆满田埂。“土地流转给大户，我们帮着种、采，冬季专挑豌豆尖。每天能掐200斤，一

斤一块五，一天就能挣300块钱。”村民王勇说。

豌豆尖经分拣包装后，便会发往省内外农贸市场和超市。“我在三元村流转700亩高标准农田，夏季种高粱、冬季种豌豆尖。今年6月，6000斤豌豆尖订单，后续订单也排得满满。”种植大户王建贵说。这种模式不仅盘活闲置土地，还带动几十名乡亲务工增收。

三元村的增收图景，离不开村级组织的统筹推动。三元村通过“党支部+种植大户+村民”方式，引导大户规模化流转土地，组织村民

轮作模式落地见效，镇上不仅提前对接企业打通销售渠道，还组织农技干部分片包干，深入田间地头指导株距控制、定根浇灌等关键技术，建立管护台账定期回访，“从种到卖全流程护航，让农户种得放心、收得安心。”

目前，仁怀市已在20个乡镇、街道发展“高粱+蔬菜”10万亩、“高粱+油菜”10万亩、“高粱+马铃薯”10万亩，“高粱+”轮作总面积达30万亩，以土地提效推动乡村产业提质，为乡村全面振兴注入强劲动能。

桐梓县九坝镇

支部联建取经 共话乡村旅游发展

本报讯（记者 邱胜）10月31日，“借翁井示范助力乡村振兴”专题培训在遵义市桐梓县九坝镇举行。贵阳市观山湖区金华镇翁并村党支部书记黄金林分享“挖煤村”变身网红旅游打卡地的经验做法，为九坝镇拓展旅游业态打开新思路。

2016年，翁并村通过整合资源入股、联动分红，成立草莓公社，当年亩产收益达48万元。随后，荷塘基地、农业科普园相继落地，村集体经济年收入突破200万元，累计带动村民增收1500余万元。

今年夏天，仅28万常住人口的九坝镇吸引了12万川渝“候鸟”避暑。如何让“候鸟经济”迈向“四季常青”，壮大村集体经济，翁并村的实践为九坝镇党员干部提供启示。九坝镇党委书记赵德富表示，“要结合实际，将经验转化为适合九坝的‘好方案’。”